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ABSTRAKT

Bakalářská práce nazvaná Drahokam se zaměřuje na inspiraci minerály, drahokamy a krys-

taly v oděvu. Uvádí svět kamenů, představuje minerál jako šperk i v historických souvis-

lostech. Dále vysvětluje litoterapii, vyzdvihuje přírodní podstatu kamene a zmiňuje několik

tvůrců inspirujících se krystaly a přírodními tvary v módě i jiných uměleckých oborech.

Praktická část pojednává o technologické stránce i o přímých inspiracích k jednotlivým

modelům. Objasňuje důvody použití konkrétních materiálů a jejich efektů.

Klíčová slova:

drahokam, minerál, krystal, šperk, litoterapie, skála

ABSTRACT

Thesis entitled Precious stone is concentrated on inspiration by minerals, precious stones

and crystals. It features the world of stones, showing mineral as a jewellery and also its

historical connection, too.  In the following it explains lithotherapy, accentuates the natural

principle of stone and mentions a few designers inspired by crystals and natural shapes in

fashion and others art branches.

The practical part deals with technological aspect and primary inspiration for of each mo-

del. It explains reasons for using concrete materials and their efects.

Keywords:

precious stone, mineral, crystal, jewellery, lithotherapy, rock
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ÚVOD

Člověka vždy zajímala příroda, která ho obklopovala a ovlivňovala jeho život. Snažil se

odhalovat její tajemství a využívat její bohatství ke svému prospěchu. Lidé nerostné suro-

viny vždy vyhledávali, už od pravěku byly nedílnou součástí jejich života v užitkové i este-

tické sféře. Brzy se používání minerálů pro zdobení těla a inspirace jejich tvary v oděvu

stalo velmi žádaným. Není divu, svět minerálů, drahokamů, krystalů, nerostů a hornin

představuje nepřeberné množství inspirace. Jen málokterý vědní obor nabízí tak široké

spektrum barev, tvarů a struktur jako mineralogie.

Je to ale i osobní vztah, který mě přiměl zabývat se drahými kameny a pracovat s nimi jako

s inspirativním zdrojem. Už od dětství mě minerály provázely. Moje matka, která vedla

nevšední život, zajímala se o alternativní zdroje poznání, cvičila jógu a bylo jí blízké nábo-

ženství některých východních kultur, věřila také léčivé síle kamenů. Knihy o ozdravných

vlastnostech drahokamů zaujímaly v naší domácí knihovně důležité místo. Od malička

jsem nosila na krku různě barevné kamínky, později i krásné broušené šperky

z polodrahokamů. Maminka mi také pořídila křišťál prorostlý nitkou turmalínu, který měl

zabránit častým dětským úrazům, tyrkys, jenž měl být prospěšný při slabosti plic, později i

růženín proti nešťastným láskám a mnohé další. Ať už tato kouzla opravdu fungují nebo

ne, pro mě mají svůj význam a citovou hodnotu, jež sehrála svou roli při výběru tématu

bakalářské práce.
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I. TEORETICKÁ ČÁST
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1 DRAHOKAM

1.1 Co jsou drahé kameny

Existuje přes 3000 druhů nerostů, ale jen zlomek z tohoto počtu může být považován za

drahé kameny. Některé používáme k výrobě šperků, jiné jsou broušeny jen pro sběratele.

Drahé kameny jsou minerály, které se mohou pyšnit dobrými estetickými vlastnostmi. Mu-

sí být na pohled krásné, zejména svou barvou nebo čirostí, leskem a lomem světla. Svůj

krásný vzhled by si také měly zachovat po dlouhou dobu, navzdory všem vnějším vlivům.

Opravdovou odolnost můžeme vidět například na drahokamech z dob starých Sumerů a

Egypťanů, které jsou stále oslnivé. Dalšími kritérii určujícími drahocennost jsou vzácnost

výskytu, velikost a soudobá móda.

Slovo drahokam evokuje v lidském podvědomí dojem drahocenného pokladu, třpytu a bo-

hatství. Lidé prohledávali kontinenty a oceány, horské masivy i pouště, aby nalezli draho-

kamy. Zdaleka ne každý však okusí slastný pocit, když se po dlouhé námaze z vrstev země

vynoří překrásný třpytivý kámen.

1.2 Kámen v roli šperku

1.2.1 Používání kamenů ke zdobení těla a oděvu v historii

S využíváním kamenů pro utilitární zájmy člověka se setkáváme již před statisíci lety. Než

se ale lidé poprvé podívali na kámen jako na estetický prvek, kterým mohou ozdobit svůj

oděv, tělo nebo účes, uběhlo ještě hodně času. Zájmy prehistorického člověka se prvotně

ubíraly praktickým směrem, přemýšlel o tom, jak využít kamene jako zbraně nebo nástroje,

díky němuž by mohl uhájit svůj vlastní život v nesnadných podmínkách. Kameny praktické

v domácnosti, při lovu i pro stavbu obydlí musel objevit a také musel rozpoznat, které jsou

pro jednotlivé činnosti ty nejlepší. Kamenem prvních šperků se stal jantar, který je měkký a

tudíž snadno opracovatelný, což bylo hlavním kritériem, dle kterého pravěký člověk volil.

Vznikly jantarové stezky, prastaré obchodní cesty, vedoucí Evropou od Baltského moře až

do jižních zemí okolo Středozemního moře, zejména do římského impéria. Tyto trasy pro-

pojovaly Evropu obchodem s jantary. Dalším významným okruhem používání kamenů byly
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artefaktové předměty, sošky, amulety a drobné plastiky sloužící ke kultovním účelům, při-

čemž u mnoha nálezů nelze přesně určit, zda sloužily tajemným rituálům, nebo šlo již o

projevy sběratelské vášně pravěkého člověka. Až dlouholeté zkušenosti naučily lidstvo

rozpoznávat nerosty, které může využít ke svému prospěchu a také ty ostatní, které se pro

konkrétní účel nehodí, ale zato vynikají jinými vlastnostmi – zvláštností barvy, struktury,

lomu i tvaru, polodrahokamy, drahokamy, krystaly, překrásné hříčky přírody. Ano, příroda

si na nich skutečně vyhrála a obdařila je věčným kouzlem, které upoutá na první pohled.

Archeologické vykopávky ukazují, že drahé kameny byly používány k výrobě náhrdelníků,

prstenů, čelenek a jiných šperků starých Řeků, Sumerů, Babyloňanů i Egypťanů. Jedním

z nejoblíbenějších šperkových kamenů byl a dodnes je již výše zmíněný jantar, opěvovaný

již v díle Homéra jako šperk, který věnoval Odysseus Penelopě. Broušené kameny sloužily

také jako pečetítka a náboženské či kultovní předměty. Tehdejší šperkové kameny, tedy

zejména karneoly, chalcedony, křemeny, lazurity, křišťály, topazy a perly se vsazovaly do

zlata, stříbra i do dřeva. Oblibu lidé nacházeli i ve vykládaných jílcích mečů a dýk. Napří-

klad nejkrásnější babylonské šperky jsou do dnešních dob zachovány a můžeme je vidět

v pařížském Louvru.

Obrázek 1/ Staroegyptský šperk vykládaný drahokamy
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1.2.2 Nejstarší zmínky a vývoj používání drahých kamenů

V českých zemích nacházíme první písemnou zmínku o použití drahých kamenů pro účely

ozdobení lidského výtvoru v Kosmově kronice z roku 1129. Vypráví o výzdobě hrobky

svatého Vojtěcha zlatem, stříbrem a křišťálem. Drahými kameny se v této době mohli zdo-

bit jen ti nejvýše postavení, tedy členové panovnické rodiny, církevní hodnostáři a šlechta.

Pozdější nástup křesťanské víry všeobecně nepřál zdobení těla, drahé kameny byly chápány

jako pohanská rozmařilost. Ty, které přetrvaly u vysoce postavených osob, měly spíše

symbolickou hodnotu. Pro výrobu křesťanských bohoslužebných model byly někdy využí-

vány antické gemy, což můžeme dohledat i v českých památkách, např. ve Svatovítském

pokladu v Praze z roku 1266. Teprve v období gotiky začali kamenáři objevovat způsoby

opracovávání kamene. Výsledkem byly neuměle leštěné neforemné šperkové kameny vět-

šinou z průsvitných a průhledných minerálů, které však měly také své kouzlo. Dokazuje to

Svatováclavská koruna z českých korunovačních klenotů, kterou považujeme za nejstarší

dochovaný hmatatelný důkaz o používání drahých kamenů.

                              Obrázek 2/ Svatováclavská koruna

Doba Karla IV. se stala „zlatou dobou“ kamenářství. Lidé, kteří do té doby užívali kameny

jen pro znázornění moci nebo církevního postavení, začali velmi vkusně používat šperky z

drahých kamenů. Okolnosti tedy všeobecně vedly k rozvoji řemesel s kameny spojených a

opracování kamenů se stalo dokonalejším. Řemeslné dílny mimo jiné vyzdobovaly i stěny
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interiérů, z českých památek například v kapli sv. Kříže na Karlštejně. Světově proslulá je

také tajemná a překrásná Jantarová komnata z pozdějšího období obložená těmito ohnivý-

mi kameny v nejrůznějších odstínech a broušených tvarech. Tato komnata byla roku 1716

vystavěna v Kateřinském paláci v Carském Selu poblíž Sankt Petersburgu, dnes však exis-

tuje pouze její zdařilá kopie.

                                 Obrázek 3/ Jantarová komnata

Prvním spisem o drahých kamenech se stal roku 1389 Vodňanský rukopis, jehož autor Jan

Bosák z Vodňan zařadil kapitolu nazvanou Lapidář o podstatě některých kamenů. Popisuje

zde domnělé léčivé a nadpřirozené vlastnosti 66 kamenů. Nejvýznamnějším zakladatelem

české mineralogie se však stal Georgius Agrikola, vlastním jménem Jiří Bauer (1494-

1555). Tento vědec se jako první pokusil o roztřídění kamenů. Díky knize De natura fossi-

lium libri X (Deset knih o povaze kamenů) získal přízvisko Otec mineralogie.

Ve starých letopisech se dočteme, že česká země opravdu vynikala úpravou drahokamů a

polodrahokamů. Bohužel, čas nedovolil, abychom dobové výtvory mohli v plné míře obdi-

vovat. Z nesmírného bohatství se do dnešních dnů zachovalo jen velmi málo, ale i z toho

můžeme vyčíst výjimečnost a vytříbenost. Byly používány vzácné kameny z těch nejslav-

nějších nalezišť, které čeští řemeslníci dokázali vyleštit do zrcadlového lesku. Významné

postavení zaujímají výrobky z křišťálu, řezané a broušené nádoby, jimiž se pyšnily zámož-
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né rodiny. Pro české země je také charakteristické zdobení českými granáty, zejména křiš-

ťálových nádobách. Na slávu kamenářství z období vlády Karla IV. navázala až výroba za

císaře Rudolfa II. Díky výjimečné osobnosti císařově mohla být znovu naplno podpořena

tvorba uměleckých předmětů a dovoz vzácných surovin z nejbohatších nalezišť. Sám císař

také organizoval výpravy za cílem objevování nových mineralogicky bohatých lokalit.

V tomto období vzniklo dokonalé dílo, které bylo tehdy označováno za jeden z divů světa –

stolní deska vyskládaná z jaspisů představující krajinu, která byla dílem předních českých

uměleckých brusičů. Po smrti Rudolfa II. velká část českého majetku propadla válečné

kořisti a dostala se do rukou cizinců. Velké a nenahraditelné císařské sbírky kamenů byly

roztroušeny po zemích Evropy.

Následovala doba baroka, která drahokamům příliš nepřála. Převažovaly povrchní dojmy,

stačilo dát na odiv lesklá sklíčka namísto pravých vzácných šperků. Jen v některých šper-

cích se používaly pravé drahé kameny a to jen vybrané druhy. Co však v této době počalo

svůj rozmach je těžba českých granátů zejména v oblastech Trutnovska, Českého středoho-

ří, Posázaví a v okolí Světlé nad Sázavou. Tento kámen se stal u nás velmi oblíbeným. No-

vý rozkvět kamenářství začal výrazněji až v druhé polovině 19. století, kdy se zvedla po-

ptávka po drahých kamenech a tyto se staly i dostupnějšími pro široké vrstvy lidu, takže se

začaly používat mnohem více. I dnes se s nimi běžně setkáváme jako se šperky i jako

s amulety nebo dekorací interiéru.
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2 PŮSOBENÍ KAMENŮ NA ČLOVĚKA

Už od dob pravěku si lidé všímali kamenů. Některé je upoutaly méně, některé více. Byli

zaujati jak barvou, tak i tvary a strukturou, leskem nebo podivuhodnými krystalovými útva-

ry. Nad těmito vlastnostmi žasli a nedokázali si vysvětlit, jak mohla taková krása vznik-

nout. Vždyť i v dnešní době si mnoho lidí neumí vysvětlit procesy jako pohyb litosféric-

kých desek způsobující sopečné výbuchy nebo zemětřesení, které také provázejí vznik dra-

hokamů. Geologické procesy jim byly zatím neznámé, a tak hledali jiné vysvětlení pro tyto

jedinečné přírodní poklady. Proto označili kameny jako předměty pocházející z rukou bohů

a začali jim přisuzovat magické vlastnosti. Pomocí nich pak léčili a prováděli kouzla nebo

je používali jako ochranné amulety. Zde můžeme vypátrat prapůvod novodobého léčení

kameny.

2.1 Litoterapie, léčení pomocí kamenů

Léčba kameny neboli litoterapie se ztotožňuje s pradávnou moudrostí nejstarších medicín-

ských systémů  světa. Kameny mohou být k léčbě používány fyzickou i duševní cestou.

Fyzická léčba zahrnuje například oblíbenou masáž zahřátými lávovými kameny. Tento

způsob používání kamenů je veřejností chápán seriózně, narozdíl od esoterického léčení

energií drahokamů. Tato problematika je velmi sporná a záleží na každém jednotlivci, jestli

ji přijme a uvěří magickým schopnostem nebo ne.

Podle poznatků o duševní léčbě se jednotlivé kameny dají použít k léčení fyzických a psy-

chických chorob nebo k prevenci. Záleží přitom na jejich barvě, průhlednosti, stupni tvr-

dosti a krystalové soustavě. Další možností je přiřazování jednotlivých kamenů ke zname-

ním zvěrokruhu, přičemž se uplatňuje působení na různé typy lidských povah. Někteří lidé

také přikládají vybrané minerály na určitá centra rozmístěná na těle, tzv. čakry, které přijí-

mají energii. Každá čakra je propojena jen s určitými druhy. Kameny mají člověka pomocí

svých vibrací propojit s vnitřní vibrací Země a docílit tak harmonie, pomocí níž bude žít

v souladu s okolím a se sebou samým. Tyto účinky však nemají nahrazovat lékařskou radu

nebo pomoc, mají jen zušlechťovat vnitřní svět člověka, který je této energii otevřený.
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3 KAMENY V KOLEKCI

3.1 Turmalín

Původním zdrojem inspirace v nejranější fázi návrhu stříbřitých šatů mi byl kromě samot-

ného nerostného stříbra polodrahokam turmalín. Tento kámen byl do Evropy přivezen až

na začátku 18. století z Cejlonu pod názvem „turamali“-  kámen, který přitahuje popel, což

je způsobeno faktem, že sloupce kamene mají při zahřátí z jedné strany kladný a z druhé

záporný náboj. To způsobuje dobrou vodivost. Turmalíny vytvářejí celou škálu barev, pro

všechny je však typická jejich sloupcová krystalizace, která způsobuje, že kámen vypadá

jako slepený z jemných tyčinek. Barevné turmalíny byly s oblibou využívány k ozdobě již

ve starověku. Nejčastěji se v přírodě vyskytuje černý turmalín, tzv. skoryl, nejoblíbenějším

je však růžová varianta zvaná rubelit.

Po stránce magie kamenů představuje turmalín nástroj napomáhající k průtoku energie tě-

lem a k rozpouštění bloků stojících jí v cestě. Propojuje tělo s životními zkušenostmi, ná-

zory a nahlížením na svět a uvádí je do vzájemného vztahu. Štíhlé turmalínové tyčinky

představují sílu, vzpínající se vzhůru. Od pradávna byl využíván starostlivými matkami,

které chtěly své děti uchránit před úrazem způsobeným pádem.

Obrázek 4/ Černá varianta turmalínu - skoryl
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3.1.1 Kamenné varhany

Turmalín ve své skladebnosti evokuje velmi významnou českou přírodní památku – Pan-

skou skálu u Kamenického Šenova. Existují také další podobné skalní útvary u nás, napří-

klad Dubí hora nad obcí Konojedy, lom v Rovné u Semil a Zlatý vrch v Lužických horách.

Útvary, které tyto skalní scenérie tvoří, se nazývají kamenné varhany. Nepravidelné,

v různé výšce a šířce se opravdu rozpínají nad krajinou jako tento monumentální starodáv-

ný hudební nástroj. Materiálem útvarů jsou čediče a jiné sopečné vyvřeliny, které mají do-

konalou sloupcovitou štěpnost vzniklou při smršťování tuhnoucí lávy. Tato přírodní umě-

lecká díla mi byla rovněž silnou inspirací k tvorbě modelu.

                            Obrázek 5/ Panská skála, Zlatý vrch

3.2 Malachit

    Model tmavě modrého krátkého kabátku nalezl předobraz v tzv. ledvinité skladebnosti,

která vzhledem připomíná hrozen a můžeme ji vidět zejména u malachitů, ale i u hematitů

a mnoha jiných minerálů.

Pokud lidé říkají, že znají podobu malachitu, mají často na mysli průřez kamenem, který se

vyznačuje výraznou prstencovitou kresbou připomínající letokruhy stromu v různých od-

stínech zelené. Méně známá, ale velmi zajímavá je však i neopracovaná podoba kamene

vytvářející nepravidelně velké bobulovité útvary. Malachit je jednou z rud mědi. Jeho pou-

žívání je známo již od starověku, zejména z Řecka a Říma v podobě amuletů. Horníci, kte-
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ří jej nacházeli v měděných dolech, jej zpočátku nazývali „skalní zeleň“, „ruda sametová“

nebo „ruda atlasová“.

Malachit je již dávno známý kámen a je opředený mýty a legendami. Z křesťanského hle-

diska neměl dobrou pověst, symbolizoval totiž magickou přitažlivost, smyslnost a svůd-

nost. S jeho pomocí prý člověk odhazuje stud a zábrany a je ochoten i riskovat, aby mohl

proměnit své sny ve skutečnost. Učí nás milovat sebe sama a také dává schopnost porozu-

mět ostatním. Je úzce spjat s přírodou a s procesem růstu, proto ho dříve nosily těhotné

ženy a děti. Některé zvěsti o malachitu zní přímo pohádkově. Jedna z nich například vy-

práví, že voda vypitá z malachitové číše umožňuje porozumění řeči zvířat. Ať je to pravda,

nebo ne, malachit je nepochybně mocný kámen, pro někoho krásou, pro jiného i účinky.

                               Obrázek 6/ Malachit, variscit

3.3 Zlato a zlaté kameny

V kolekci inspirované drahokamy zaujímá své místo i zlatá barva. Není to však jen zlato,

které je zastoupeno tímto zbarvením v oblasti nerostů a minerálů. Existují i další prvky

vyznačující se zlatě kovovým vzhledem. V modelech jsou tyto nerosty znázorněny jak ba-

revností, tak i strukturou jehlanových hrotů a leskem.

3.3.1 Zlato

Zlato bylo vždy ve společnosti synonymem bohatství. Je známo, že se používalo pro oz-

dobné účely již na sklonku mladší doby kamenné. Později bylo využíváno k ražbě mincí,

což dokazuje jeho hodnotu, od počátku neměnnou. Lidé vždy toužili po zlatě.  Pátrali po
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něm v říčních náplavech i v horninách, prožívali „zlatou horečku“, a v jistých obdobích se

snažili vynalézt způsob, jakým by zlato vyrobili z jiných látek. Alchymické pokusy skonči-

ly vždy neúspěchem, zlato bylo a stále je nenahraditelné.

V přírodě se zlato nachází téměř vždy v ryzím stavu, jemně rozptýleno v horninách. Vzác-

nými nálezy však jsou  i valouny (nugety), zrna, drátky či měkké plíšky. Nejkrásnějším

českým nálezem je plech zlata o velikosti 9 x 8 cm objevený v balvanu v Křepicích u Vod-

ňan. Na tomto plíšku příroda vytvarovala vystouplé hroty ve tvaru jehlanu, což jsou vlastně

rohy krychlových krystalů ryzího zlata.

             Obrázek 7/ Ryzí zlato, Křepice u Vodňan

3.3.2 Pyrit

Jestliže mluvíme o zlatých kamenech, nesmíme opomenout zmínit pyrit. Tento kámen mů-

že laik na první pohled snadno zaměnit právě se zlatem. Při podrobnějším prozkoumání

však musí okamžitě zjistit, že se jedná o jiný, mnohem méně ušlechtilý, nikoliv však méně

zajímavý prvek. Původní název pyrites pochází již ze starověkého Řecka a znamená jiskři-

vý; kámen totiž při rozbíjení jiskří. Pro jeho vzhled je typická krychlová ploškovitá skla-

debnost s charakteristickým rýhováním. Nerost bývá někdy označován jako „kámen Inků“;

v jejich hrobech byla nalezena pyritová zrcadla z velkých leštěných desek.
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Pyrit má podle esoterických poznatků léčit jaterní choroby a dříve byl používán v Indii jako

ochranný prostředek proti útoku krokodýla. Pravěcí lidé jej spolu s pazourkem používali

k rozdělávání ohně a nazývali jej „ohnivý kámen“.

                                              Obrázek 8/ Pyrit
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4 DRAHOKAMY V UMĚNÍ A DESIGNU

Kameny, především ve své krystalické podobě, inspirují mnoho tvůrců napříč všemi umě-

leckými obory. Tyto tendence můžeme pozorovat zejména v architektuře a interiérovém

designu, objevují se však i v módním návrhářství. Někteří tvůrci využívají přímo reálných

kamenů, jiní se snaží vyjádřit drahokam pomocí jiného materiálu a techniky, tak jako je

tomu i v případě mojí kolekce. Vybrala a přiblížila jsem tři autory, kteří mě inspirují.

4.1 Issey Miyake

Japonský módní návrhář. Narodil se roku 1938 v Hiroshimě, kde také jako malý chlapec

přežil výbuch atomové bomby. Po absolvování  studií grafického designu se vydal do Ev-

ropy a Ameriky a začal se zabývat módou. Pracoval například v ateliérech Guy Laroche a

Givenchi, kde vytvářel ready-to-wear kolekce. 1970 Miyake založil Design studio dámské

módy v Tokiu. V roce 1971 uvedl v New Yorku první kolekci, poté se začal prosazovat i

v Paříži. Jeho kariéra začala prudce stoupat, brzy se prezentoval v nejdůležitějších světo-

vých módních centrech.

               Obrázek 9/ Issey Miyake – plisované šaty, kabelka
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V kolekci „A Piece of Cloth“ – kus látky –  v roce 1976 ukázal, jak dokonale lze propojit

dvojrozměrný formát látky s tvary lidského těla. V 80. letech začal experimentovat

s novými metodami plisování. Pomocí této techniky vytvořil jak umělecky vysoce hodnot-

né, tak i praktické šaty, které jsou pohodlné, flexibilní i nenáročné na výrobu a údržbu.

Principy plisování využil i na návrhu slavných kostýmů pro Ballet Frankfurt.

Značka Issey Miyake se vždy vyznačovala výrazným a neobvyklým designem, stejně jako

typickou japonskou praktičností a výrazovou čistotou. Promyšlená technologie a vědecký

přístup propůjčovaly oděvům neopakovatelný vzhled a užitečné vlastnosti. Studio značky

zahrnuje i laboratoř, v níž tým pracovníků realizuje ideje, které dosud nikdy nikdo neviděl.

Přehlídky a výstavy Issey Miyaka jsou vždy koncipovány na určité téma, mají zajímavý

název a příběh, jako například přehlídky Pleats Please, Making things, Bodyworks, East

Meets West, Fly With Issey Miyake. V poslední době se značka prezentovala například

kolekcí pro podzim/zimu 2011 inspirovanou origami. Za svou kariéru získal Miyake mno-

ho prestižních ocenění, poslední byl Řád za kulturu v roce 2010.

Roku 1997 Miyake opustil módní svět a odešel na penzi, značka je však stále vedena jeho

následovníky. V dnešní době je velmi známá i jako výrobce parfémů a doplňků.

4.2 Andreia Chavez

Andreia Chavez je brazilská designérka, jejíž umění lze zařadit do oblasti módy, designu,

nových technologií i volného umění. Narodila se v rušném Sao Paulu, z nějž stále čerpá

inspiraci. Vysokou školu však absolvovala ve Florencii a to Polimonda Fashion Institute,

jednu z nejprestižnějších designérských škol. Zde se naučila experimentovat s materiály a

rozvíjet formu, strukturu a vizuální efekty.

                         Obrázek 10/ Andreia Chavez – Invisible shoes
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V roce 2011 zahájila svou kariéru úspěšnou výstavou Invisible Shoe, kde představila mimo

jiné i zrcadlovou obuv krystalové formy. Tato „neviditelná“ obuv zobrazuje princip splynu-

tí s okolím prostřednictvím odrazových zrcadlových ploch. Další modely znázorňují jakýsi

uspořádaný chaos, jako například bota pokrytá dřevěnými krychlemi nebo strukturální

obuv tvořená prostřihy, u níž efektivní dojem zaznamenává i odraz boty na podlaze, při-

pomínající krasohled.

Andreia Chavez tvoří v duchu moderních technologií a principů. Její práci ovlivňují

zejména japonští módní designéři 2. poloviny 20. století.

Obrázek 11/ Andreia Chavez – obuv strukturovaná kostkami

4.3 Chiaki Arai

Chiaki Arai, současný japonský architekt, se narodil roku 1948. V 70. letech studoval na

prestižních školách, nejdříve technologii na Musashi Institutu, později architekturu na

pennsylvánské univerzitě. Roku 1980 založil studio Chiaki Arai, Architect & Associates.

Ve svém architektonickém díle ctí tradici dalších věhlasných japonských architektů, jako

například Kenzo Tange, Tadao Ando a Kisho Kurokawa. Jejich vliv nacházíme na jeho

zřejmě nejslavnějším díle, kterým je Městské kulturní centrum a knihovna Ofunato. Tato

stavba způsobila, že se šedesátiletý architekt proslavil po celém světě. Je inspirována mimo

jiné přístupem architektů F. L. Wrighta a Louise Kahna, v jehož ateliéru Arai pracoval.
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Exteriér, ale zejména interiér budovy představuje jakousi geologickou metaforu. Byl inspi-

rován dramatickým pobřežím, v jehož blízkosti se stavba nachází. Připomíná členitý jes-

kynní labyrint, jež protínají průrvy a dutiny způsobené geologickými procesy v přírodě.

Pomyslné průrvy vedou návštěvníka do jiných pater nebo částí centra. Všude přítomné

vrstvy betonu představují litosférické desky.

                                Obrázek 12/ Chiaki Arai - Ofunato
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II. PRAKTICKÁ ČÁST
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5 TECHNOLOGICKÁ STRÁNKA

5.1 Materiál

V kolekci Drahokam je použito několik rozdílných materiálů, které spojuje společná vlast-

nost a tou je jistý luxusní nádech a nevšednost. Jsou to tkaniny s jemným leskem nebo třpy-

tem. Materiál zprostředkovává dojmy vyvolané kontaktem s drahokamy, jejich vzhledový-

mi a strukturovými vlastnostmi. Většina modelů je vytvořena ze tří základních materiálů a

těmi jsou hedvábný satén jemného lesku, len protkávaný celoplošně stříbrnými vlákny

s lehce třpytivě metalickým efektem a samet ze syntetického hedvábí. U každé z těchto

látek je využito jejích specifických vlastností.

5.2 Proces výroby

Každý ze tří stěžejních modelů, kterými jsou „zlaté“ šaty, „turmalínové“ šaty a „malachito-

vý“ kabátek, má odlišný způsob výroby. Další modely, vznikající v návaznosti na tyto tři

stěžejní, se povětšinou řídí stejnými principy a využívají podobnou technologii.

5.2.1 „Malachitový“ kabátek

Jako první z kolekce vznikl model krátkého tmavě modrého kabátku inspirovaného tzv.

ledvinitou skladebností některých kamenů, například malachitu, dříve nazývanému „ruda

sametová“. Tím byl tedy zvolen i materiál – samet. Mezi něj a podšívku jsem vkládala ku-

ličky různých velikostí, převážně dřevěné nebo vyrobené z hliníkové fólie. Ty jsem velmi

těsně ručně všívala tak, aby byly hladce obaleny sametem. Postupovala jsem od středu kaž-

dého dílu kabátku do požadovaného tvaru. Kabátek sahá do půli zad a má zaoblený tvar,

vepředu je otevřený.

5.2.2 „Turmalínové“ šaty

Šaty, které nalezly předobraz ve svislé struktuře turmalínu a v čedičovém skalním útvaru

zvaném „kamenné varhany“, byly zhotoveny ze celoplošně stříbrně protkávaného hnědého

lnu. Po vyztužení vlizelínem jsem látku rozstříhala na různě tvarované dílky a sešívala
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z nich tvar šatů, který se od přiléhavé trupové části k bokům nepravidelně zvonovitě rozši-

řuje  a odtud dolů zase zužuje a přiléhá. Šaty jsou nahoře spojeny na jednom rameni a za-

pínají se v bočním švu zdrhovadlem. Jejich horní a spodní okraj je nerovně stupňovitý.

5.2.3 „Zlaté“ šaty

Kratší šaty, rozšířené do tvaru písmene A, jsou pravidelně strukturované. Jejich povrch je

inspirován texturou ryzího zlata a hvězdicovitou štěpností některých kamenů. Zlatý hed-

vábný satén, jehož barvu jsem vytvořila obarvením v silném výluhu z černého čaje, jsem

po vyztužení vlizelínem odšívala do tvarů ostrých hrotů, které pokrývají celý povrch šatů.

Každý z těchto hrotů má čtvercový základ ( 6 x 6 cm ) hvězdicově rozdělený čtyřmi přím-

kami. Zapínání se stalo nepotřebným, neboť zvolená technika odšívaných špiček umožňuje

pružnost.
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6 FILOZOFIE TÉMATU

Při tvorbě kolekce bylo pro mě důležité uvědomění, že se dostávám do tajemných okruhů

něčeho prastarého, sahajícího do hloubky času i prostoru. Co znamená pouhá lidská exis-

tence oproti procesu probíhajícímu od počátku světa? Za dávných dob lidé přisuzovali dra-

hým kamenům magickou sílu, protože si nedokázali vysvětlit původ jejich krásy. Měly pro

ně tehdy daleko důležitější význam než v dnešní době, kdy se nad nimi už téměř nikdo ne-

podiví. Člověk si pohrává s drobným kamínkem, který mu leží v dlani, považuje ho za

krásnou maličkost a připadá si mocný. Málokdo si však plně uvědomí nezměrnou dobu,

která jej dělí od vzniku kamene. Pro člověka je proces vzniku krystalu nekonečný a doba,

kterou na světě stráví je neskutečně krátká. Mnozí z nás se mylně domnívají, že lidstvo

ovládá svět, i když se příroda znovu a znovu snaží přesvědčit je o opaku. Naše planeta spo-

lečně s celým nekonečným vesmírem je neustále v pohybu. Je nevyzpytatelná a denně nás

překvapuje. My to však často nevnímáme. Kameny jsou nedílnou součástí toho všeho, za-

čleňují se do pevné složky Země, měnící se v dlouhotrvajících procesech. Vždy tu byly a

také budou. Díváme-li se na drahokamy s tímto vědomím, začnou se nám zjevovat

v novém světle, rozpoznáme nejen jejich fyzické vlastnosti, ale pochopíme i svou vlastní

nepatrnost. Problémy, které denně řešíme, se při pomyšlení na dobu, kterou zde strávíme,

stávají nicotnými. Jeden lidský život, to je jen kratičký úsek ve vývoji kamene.

Tyto myšlenky jsem se při tvorbě kolekce Precious Stone/Drahokam snažila přenést do

oděvu, vyjádřit pomocí materiálu, efektů a prostorové modelace jak proces vzniku kamene,

tak i jeho trvalou hlubokou krásu, proti níž je lidská krása pomíjivá.
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7 NÁVRHY KOLEKCE
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8 FOTODOKUMENTACE
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ZÁVĚR

Tak jako život člověka, i móda je pomíjivá. Je nestálá, ohromující, proměnná, lehkomyslná

a okouzlující. Kámen je ale věčný. Tajemnost temných obsidiánů, čirá průzračnost křišťá-

lů, touhu vyvolávající třpyt diamantů i ledově něžná krása opálů budou znovu a znovu

okouzlovat další generace. Barvy, lesk  a struktura nezanikne, jen se bude přetvářet

v prastarých a navždy věčných procesech mocné přírody. Můj zdroj inspirace stejně tak

nebude nikdy vyčerpán a bude mě znovu a znovu lákat k tomu, abych se opět ponořila do

tohoto světa krásné nehybnosti, která soužívá s lidmi od počátku jejich existence a bude je,

tak jako vysoké skalní stěny, neustále obklopovat a udivovat.
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